

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. sz. földszint (Arany Bika bérház. Tel.: 113 (7 mellékállomással). Szerkesztőségi hivatalos órák d. u. 3-7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) félemelet. Tel.: 113 (7 mellékállomással). Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig.

Megjelent a lakbérpótlék-rendelet

Október 1-től kezdve havonként fizetendő a bérösszeg 15 százaléka

A lakáshelyreállítási hozzájárulás fizetésének módzatáról a kormány rendeletet adott ki. Eszerint lakások és más helyiségek bérlői kötelesek 1948 október 1-től 1949 szeptember 30-ig az esedékes havi bérösszeg egy hónapra eső részének 15 százalékát lakáshelyreállítási hozzájárulás címén az államkassza részére havonként befizetni. Bérösszeg alatt a bérnek a külön díjak és mellékszolgáltatások figyelembe vételével a bérlő által fizetendő összegét kell érteni. Bérlőknek minősül mind aki bérbeadás által átengedett helyiséget használ, viszont szolgálati lakás után hozzájárulást nem kell fizetni.

egy hónapra eső összege nem haladhatja meg egyszobás lakásnál a havi 15 forintot, kétszobásnál a havi 30 forintot, háromszobásnál a havi 45 forintot, négyszobás lakásnál a havi 60 forintot, ötszobás és annál nagyobb lakásnál a havi 80 forintot.

A bérlő a hozzájárulást minden hónap 12-én délután hat óráig köteles a bérbeadónak, vagy meghatalmazotjának kifizetni, míg a bérbeadó minden hónap 15-ig köteles a hozzájárulást adóponztári esekszámlán befizetni.

A hozzájárulás címén befolyt összegeket lakás-ermelés céljára használják fel és alkalmazásáról a Gazdasági Főtanács rendelkezik.

Későbbes fizetésnél a hozzájárulási összegeket közadókként kezelik és a késedelemért adópótlék fizetendő. Hozzájárulást sem elengedni, sem mérsékelni semmi körülmények között nem lehet.

A bérbeadó (háztulajdonos) a fizetendő hozzájárulást legkésőbb 1949. évi szeptember hó 30. napjáig egy összegben köteles befizetni abban az esetben, ha az esedékes hozzájárulás havi összege épületenként a 10 forintot nem haladja meg. Ha az ilyen bérbeadó hitelértelmezően igazolja, hogy az ingatlan helyreállítására, vagy tartozására 1948. október 1-1949 szeptember 30. közötti idő alatt a hozzájárulás évi összegét meghaladó összeget fordított, a beszedett hozzájárulást költségének meg értésére megtarthatja.

Wallace hangsúlyozta, hogy az Egyesült Államokban a hatalmat egy kis csoport tartja a kezében, amelynek tagja, már a háború előtt fasizták barátai és üzlettársai voltak. Ez a csoport most arra használja fel hatalmát, hogy Amerika politikáját a világtörélem során a legkatasztrofálisabban alakítsa. A szláv nemzetek nem fenyegetik az Egyesült Államokat — szövegzte le végül Wallace.

Wallace hangsúlyozta, hogy az Egyesült Államokban a hatalmat egy kis csoport tartja a kezében, amelynek tagja, már a háború előtt fasizták barátai és üzlettársai voltak. Ez a csoport most arra használja fel hatalmát, hogy Amerika politikáját a világtörélem során a legkatasztrofálisabban alakítsa. A szláv nemzetek nem fenyegetik az Egyesült Államokat — szövegzte le végül Wallace.

Szombaton Tégláson adja át rendeltetésének a századik tanulóotthont Szakasits Árpád köztársasági elnök

A téglási volt Degenfeld-kastély kérésztendős huzavona után végre a közoktatásügyi minisztérium tulajdonába jutott, amely ott tanulóotthont rendezett be a kastély tetemes költséget igénylő helyreállítása után. A téglási tanulóotthon a századik lesz már az országban. Ezért átadása különösen ünnepélyes keretek között fog lezajlani. Domokos János főispán tegnap értesítést kapott a köztársasági el-

nök irodától, hogy a téglási tanulóotthon szombaton rendezendő átadási ünnepségen Szakasits Árpád köztársasági elnök a kormány több tagjának kíséretében megjelenik és beszédet mond. A köztársasági elnök fogadására megértek az előkészületeket. Szakasits Árpádnak köztársasági elnökké választása óta ez lesz az első hivatalos vidéki útja.

A debreceni Nemzeti Bizottság méltánytalannak tartja a kitelepítő bizottság egyes határozatait és orvoslásért a belügyminiszterhez fordul

A kishaszonbérletbe jelentkező parasztnak nagy része szövetkezzen alapon kíván gazdálkodni — A debreceni NB helyesli és támogatja a kormány szövetkezeti politikáját — Debrecenben tovább csökken a munkanélküliség

Selyem Gábor (szakszervezet) hangoztatta, hogy a nagysikerű Mezőgazdasági Kállitást hosszabb ideig kellett volna nyitva tartani. Az Arany Bika nagytérnek ilyen esetekben korlátnul kell rendelkezésre állani. Ezután bejelentette, hogy Debrecenben az elmúlt hónapban is jelentősen csökkent a munkanélküliség. Az építőipari munkások 55 százaléka dolgozik. A dolgozók egyre inkább látják, hogy az életszínvonal emeléséhez a többtermelésen keresztül vezet az út. Emelést tett a zsrhiányról, melyben sürgős intézkedés szükséges.

A debreceni Nemzeti Bizottság tegnap dr. Juhász Géza elnökletével ülést tartott. Ményhárt Béla jegyző bejelentette, hogy a Független Kisgazda Párt a Nemzeti Bizottságból visszahívta dr. Harsányi Imre ny. iparkamarai titkárt és Fazekas István bádogos-mestert és helyükre Dusiczka Ferenc ref. lelkész és Farago Lajos eszterházi lelkész delegálta. A Dolgozók Pártja Némedi József bírhár párttitkár helyébe Horváth András debreceni párttitkárt küldte be a bizottságba.

A továbbiakban a belügyminiszternek küldendő havi jelentést tárgyalta a bizottság. Labancz András (MDP) a vetőmagellátás gyorsítását tette szóvá. Szirma József (PP) elismeréssel szólott a népi bizottságnak a beüzemeltetés gyorsítása terén elért eredményeiről. Hangoztatta, hogy a földbérleti törvény hatása Debrecenben felér egy második földreformmal. A bérletre jelentkező parasztnak több mint fele szövetkezeti alapon kíván gazdálkodni.

Reményi József (Kisgazdapárt) rámutat arra, hogy a parasztság körében fokozatosan terjed a szövetkezeti gondolat. Egyre több parasztnak látja a szövetkezés helyes voltát. E folyamattal párhuzamosan nő a szövetkezeti ellenségeinek rosszindulata is. A pártoknak szívós munkát kell folytatniuk a felvilágosítás terén. A tájékoztatás, rosszindulat és „üllicellálás” ellen egyszerre kell fellépniük a további küzdelem.

Makkai Mihály (Kisgazdapárt) az ezüstkalászos tanfolyamok ügyéről szólott. Igen üdvös lenne, ha a mezőgazdasági munkások befejeztével a debreceni tanfolyagban mindenütt rendeznének ezüstkalászos tanfolyamokat. A továbbiakban a tervszapafülszók határterületi arányos elosztását sürgette.

Gyermek felvételek
Horváth Istoból
Simonffy-utca 1-b.

Moszkvai kommentár:

Bevin beszéde az UNO szétszakításának előkészítése

A nyugati főparancsnokok hiúsították meg a berlini tárgyalásokat Wallace tíz pontja a feszültség enyhítésére

Bevin angol külügyminiszter az UNO hétfői ülésén ismertette a brit álláspontot. A moszkvai rádió a Tass iroda kommentárja alapján leszögezi, hogy Bevin egyetlen mesterkedéssel leplezni igyekezett a szovjet javaslatok visszautasítását. A Tass-beszámoló viszont utasítja a Bevinnek a Marsh-Iltervvel és az atomellenőrzéssel kapcsolatban hangoztatott vádjait majd a többi között megállapítja: „Bevin megkísérelte, hogy válaszóljon a szovjet küldötték javaslatjaira. Ahhoz a régi elcsépett propagandafogáshoz folyamodott, hogy kétségbevetta azok ösztönzését és bizalmatlanságát fejtegette ki irántuk. Azt állította, hogy a fegyverkezés csökkentésére irányuló szovjet javaslat célja, hogy a világ többi része leszereljen, ugyanakkor a Szovjetunió titokban megtartsa nagy katonai hatalmát. Egyik rágalmat, egyik vádat a másik után emelte a Szovjetunió ellen, mindegyik arra törekedve, hogy a tényleges helyzettel ellentétben a maga felülbírását másra tojja”. „Semmibevétel azokat a közismert tényeket, hogy a Szovjetunió a háború után évről-évre csökkenteni fegyveres erőre fordított költségvetését a leszerelési háborús katonai erőit, Bevin patetikus hangon tényeket követelt a szovjet megbízottól: a Szovjetunió katonai leszerelésére vonatkozólag. Minderre azért volt szükség, hogy elvonja a közvélemény figyelmét mindazokról a katonai megszüntési intézkedésekről, amelyeket most nyíltan valósítanak meg az USA-ban és Nagybritanniában.”

A Tass-jelentés hozzáfűzi, Bevinnek ezekben az idézett kiételeiben nem lehet látni, mint az UNO szétszakításának előkészítését.

A BIZTONSÁGI TANÁCS ÖSSZEÜLÉSE

A párisi rádió jelentése szerint a három nyugati hatalom elkészítette azt a jegyzéket, amelyet a berlini kérdésben a Biztonsági Tanács elő terjesztenek. Tegnap egész nap folytak a tanácskozási Párisban, hogy megszövegezzék ezt a jegyzéket, amelyet valószínűleg ma nyújtanak át Trygve Lidennek az UNO főtitkárnak. Ugy tudják, hogy a Biz. oncsági Tanács csütörtökön vagy pénteken ül össze, hogy megkezdje a béri kérdések világit. Párisban valószínűnek tartják, hogy a nyugati hatalmak az Egyesült Nemzetek alapokmányának 39. cikkelyére hivatkoznak jegyzékükben.

A BERLINI RÁDIÓ

ismertette a négy főparancsnok között lefolytatott berlini tárgyalások menetét. Beszámolójából kiderül, hogy a nyugatiakat terheli a felelősség a tárgyalások eredménytelenségéért. A megbeszélések eleinte kedvezően folytak. Szeptember 7-én már több pontban közöletés volt észlelhető és ez főként azoknak a konkrét javaslatoknak eredménye volt, amelyeket Szokolovszki tábornagy terjesztett elő. Már az albizottságok is működtek a közlekedési, kereskedelmi és a pénzügyi kérdések végleges tisztázására. Három vagy négy nap lett volna szükséges ahhoz, hogy a hátramaradt kérdéseket letergályalják.

nével. A szovjet övezetbeli pénzegység egész Berlin területére való érvényességét olyan előfeltételekhez akarták kötni, amelyek teljesülését négyhatámi ellenőrzést jelentenek volna. Ez gyakorlatilag azt jelentette volna, hogy a nyugatiaknak beleszólásuk lett volna az egész szovjet övezet pénzügyi életébe. Szokolovszki tábornagy békülékeny magatartása ellenére a nyugati hatalmak képviselői mervezen ragaszkodtak álláspontjukhoz és nem voltak hajlandók a tábornagy által javasolt jelentés kidolgozására sem. Így tehát a berlini megbeszélés eredménytelenül végződött. A berlini rádió hozzáfűzte, a nyugati hatalmak képviselői magatartásukkal beigazolták, hogy egyáltalán nem volt szándékukban olyan magatartást létrehozni, amely a berlini válságnak a megoldását és a berlini lakosságnak érdekeit szolgálta volna.

WALLACE

az amerikai szláv kongresszuson mondott beszédében 10 pontból álló programot javasolt az Egyesült Államok és a Szovjetunió közötti feszültség megszüntetésére, miután leszögezte, hogy az amerikai nép szívében mélyen gyökerezik az együttműködés és a béke vágya. A külföldi országoknak nyújtott pénzügyi segítséget kizárólag újjáépítési célokra fordítsák. A világ újjáépítési szervezete irányítsa. A német és a japán béke kérdéseinek rendezés céljából tárgyalásokat kell indítani. Minden nemzet, amely külföldön eszakiakat tart, megszálló erejét vonja vissza. A tárgyalások kimenetelét az Egyesült Államokban szüntessék be a sorozást és csökkentés a nagyarányú hadfelszerelési költségek. Az Egyesült Államok ajgjon ösztönözni támogatást az egyetemes demokratikus Németország törvéhez a potsdami határozatok-

Bevin befejezésül annak a reményének adott kifejezést, hogy mégis meg lehet találni az utat a nehézségek leküzdésére és hangsúlyozta: „Ha világviszonylatban ez nem megy, akkor regionális alapon kell megtenni. Meg kell egyeznünk azokkal, akikkel meg tudunk egyezni, azokkal kell együtt dolgozni, azokkal bízunk, akik megérdemlik bizalmunkat.”

Értesítések, hirdetések, tájékoztatók és egyéb rövid hírek a lap bal oldalán.

alá határozatait, melyet mellőzte az igazoló bizottság véleményezését és olyanokat is kijelölt a kitelepítendőkhöz, akikre nézve ez méltánytalan. A felirathoz a Nemzeti Bizottság egyhangúlag hozzájárult.

Selyem Gábor (szakszervezet) az igazoló bizottság elnöke elmondta, hogy a legnagyobb megdöbbenéssel értesült a kitelepítő bizottság határozatáról, mert a leküldött névsorban — néhány kivételtől eltekintve — olyanok szerepelnek, akiket a fenálló rendelkezések szerint nem kell és nem lehet kitelepíteni. Nem nevezhető lelkiismeretesnek az az eljárás, mellyel ezt az ügyet kezelték — mondotta.

Juhász Géza elnök határozott szavakkal bélyegezte meg a kitelepítő bizottság munkáját.

Az NB tagjai ezután több kivívó esetet soroltak fel a bizottság határozataival kapcsolatban s több felszólalás után egyhangúan elhatározták, hogy a Nemzeti Bizottság a belügyminiszterhez fordul orvoslásért.

Bereczky Albert az állam és egyház megbékéléséről

A Dunamelléki református egyházkerület tegnap tartott rendkívüli közgyűlésén avatja be tisztébe új püspökét, Bereczky Albertet. A budapesti kálvinteri templomban felolvas díszes ünnepélyes aktuson megjelent Szakasits Árpád köztársasági elnök, Nagy Imre házelnök, Ortutay Gyula kultuszminiszter, Mihályfi Ernő miniszter és sokan mások, politikai és egyházi vezetők jelenlétében.

Bereczky püspök beiktató beszédében hangsúlyozta, hogy az egyház Isten országáért van s legkevésbé a papok fenntartására szolgáló intézmény. Meggyőződés, mondom, hogy a társadalom átalakulásával kísérlete az egyháznak, hogy azonosítsa magát a lefűnt osztály

uralommal és az új államrendben élenséget lásson. Ha az egyházat megéjli a kísértés az a végtelen szerep vár rá, hogy átalakul illegális politikai párttá. El kell azonban érni, hogy az egyház ne legyen politikai tábor. Egyházunk azt az új helyzetet, melyet a szocialista irányban átalakuló magyar demokrácia adott, nyíltan és egyszerűen elfogadja Isten kezéből kapott íhateségnek. Végül kifejezte azt a reményét, hogy az egyház életigényeire vonatkozó tárgyalások ugyanolyan megértésre találjanak a kormányzatnál, mint amilyen megértést a kormány illetékes lényezői nál tapasztaltak az előkészítés során az egyház kiküldöttjei.

Idegenforgalmi Társaság alakul Debrecenben

A városban tegnap dr. Nagy Zoltán főjegyző elnökletével idegenforgalmi alapszervezet alakult. A városi idegenforgalmi hivatal eddigi vezetője beszámolt a város két idegenforgalmi társaságáról, majd az új vezető, Zsigó Károly szót az idegenforgalom jelenlegi helyzetéről és az idegenforgalom növekedésének érdekében szükséges teendőkről. Ezek közül elsősorban egy idegenforgalmi társaság, egy társadalmi egyesület létrehozását javasolta. A széles tömegű idegenforgalom megmozdítását az idegenforgalom érdekében tudósítani kell az idegenforgalom előnyeit s a jövedelmek egyedeinek segítését is igénybe kell venni a városkép szépítésében, a városnak a külföldi megismerésében, megemlékezésében, hogy egy ilyen részletkezdemeny történet: Szalay Sándor egyetemi tanár indítványára verseny indult a kertés villák tulajdonosa, közt kerültük szépítésében. A város ismertetése, szöveg, hogy Debrecen is részvesztett magyar városok fényképpályázatán. Ismeretterjesztő, városismereti tanfolyamokat fogadjunk indítvánnyal. Az ifjúság körében külföldi levelezési akciók indítanak. Munkás és ifjúsági csoportokat hoz

nak Debrecen meglátogatására az ország különböző vidékeiről. A budapesti IBSZ kultuszalant mintajára épít ki és rendezik be az idegenforgalmi társaság helyiségét. Az idegenforgalmi társaság a város propagálásában lesz nagy szerepe hivatott, a hivatalos város és idegenforgalmi hivatala az idegenforgalmi szempontból fontos tényezők letelésén tovább tartozik: így elsősorban szerepelni a látogatók napirendjén a nagyérdemű gyűjtéséről és a turisztikáról kérdése.

Dr. Hankiss János egyetemi tanár felszólalása után az egyik résztvevő egyhangúan elfogadta az idegenforgalmi Társaság elnökségére vonatkozó javaslatot. Az idegenforgalmi Társaság október 1-én megalakul a szervezőbizottságba az idegenforgalmi bizottság szűkebb bizottságának tagjai dr. Hankiss János vezetésével, a társadalmi szervezés munkájára pedig irányítónak dr. Pukánszky Béla, segítőtanácsot dr. Juhász Géza és Markovits Jenő választottak meg. Az alapszabályt dr. Teórisok István városi jegyző készítte el, a titkár teendőket Vegh Henrik és Zsigó Károly látja el.

Ezrek nagy részvéte mellett temették el az aknarobbanás áldozatait

Halála után hadnaggyá léptették elő a hősi halált halt Magyar József törzsrőmestert

Debrecen társadalmának melyébe részvéte nyilvánult meg a Bősörményi uti aknarobbanás hősi halottjának, Magyar József törzsrőmestert és a tragikus szerencsétlenség kis áldozatának, Mihucz Tibornak temetésén. Már délután két órakor széles sorokban hőmpolygott a gyászközönség a Köztemető díszravatolójára. A debreceni iskolák tanulói teljes számban, minélgy 2000 ifjú vett részt a temetésben. A honvédség díszszázada és a honvédekkel, a rendőrség, Debrecen város, a tüzoltóság, az Elektromosművek és más üzemek nagyobb küldöttséggel képviselték magukat az áldozatok végtisztességételen. Olyan nagy számban jelentek meg a temetésen, hogy a ravatalt a díszravatolójától a szabadban kellett felállítani. Egymás mellett ravatolozták fel Magyar József és Mihucz Tibor koporsóit, melyet valóságos virágerdő és koszorúk tömege borított. A koporsót a honvédség dízorszája vette körül.

A lélekbeimarkoló gyászszertartást a Honvédeknek vezette be, majd a hősi halált halt és halála után hadnaggyá léptették Magyar József ravatolójánál dr. Dezső László honvédekkel kezdés

mondott könnyekig megható gyászbeszéd. Példaként állította az elhunyt, aki embertársai védelmében kockáztatta és adta áldozatul életét. Az iskolát, ahol a jövő emberét nevelik, meg akarta szabadítani a háború maradványától, a gyermekeiket veszélyeztető aknáktól és ezért adta oda életét. Majd Mihucz Tibor ravatolóján Arkossy István görögkatolikus epe-re tartott megható gyászbeszédet. Az elmúlt háború viszártól rémre okozta egy ártatlan gyermek halálát. Elég volt a vérontásból, a háborúból, az esztelen és bűnös emberparázásból: erre tanít; ez a tragédia és sikoltja felénk s azok felé akik az emberiség sorsát intézik ez a két koporsó.

A gyászszertartás után megindult a gyászmene, miközben a honvédeknek gyászdíszes zászlót. A hősi halált halt honvédhadnagy özvegyét az elhunyt két bátyja vezette a sírhoz. A koporsót honvédek vitték vállukon legyveres dízorság kísérete mellett az utolsó utra.

A sírnál Halász Tibor honvédek-vezető és műszaki honvédpáncsnoknokság nevében búcsúztatta könyvekig megható szavakkal az eltávozott bajársat. Debrecen város nevében dr. Szabó László tanács

nok tartott búcsúbeszédet a hősről aki némán kockáztatta életét, emberek százait mentette meg, azért jött Debrecenbe, hogy a háború itt maradt fullánkjaig kisérdje és e nemes hivatása közben érte a halál. A Honvédeknek által jártzott gyászakkordok közben búcsúztatták le a sírhoz Magyar József koporsóját, majd utána a másik sírnál, mely szomszédságában van a hősi halott hadnaggyának, hasonló megható szertartás közepette a Mihucz Tiborét. A sírokra elhelyezték a koszorúk tömegét, köze Debrecen város, a honvédség, a rendőrség koszorúit.

ORTUTAY MINISZTER RÉSZEVETTÁVIRATA

Ortutay Gyula vallás és közoktatásügyi miniszter mely részvétellel értegett arról a szerencsétlenségről amely akkor kövekezett be, amikor

Debrecenben egy iskolai épületet akartak aknáktól megszabadítani. Ortutay Gyula kultuszminiszter táviratol intézett az aknakutató zászlóalj parancsnokához és Magyar József törzsrőmestert hősi áldozatvállalásával bekövetkezett elhunytá alkalmából őszinte mely részvétét és együttérzését fejezte ki.

A debreceni honvédkerület parancsnokság, műszaki hadosztály, az aknakutató zászlóalj parancsnoksága hálás köszönetét tejezi ki a polgármesternek, a városi tanácsnak, a rendőrségnek, tüzoltóságnak, tanfelügyelőségnek és mind azoknak, akik a katonaság gázszában osztoztak, a temetésen részt vettek, a koporsókra koszorút, virágot helyeztek és együttérzésüknek kifejezést adtak.

Boldizsár államtitkár a Fehérvényről

Boldizsár Ivan külügyi államtitkár kedden délelőtt a magyar és külföldi sajtó képviselői előtt részletesen ismertette a magyar kormányának a MAORT szabványos ügyről kiadott fehérvényi. Rámutatott arra, hogy a szabványos ügy nem indoklatlanul kellett világszerte nagy érdeklődést. Valóban szokatlan dolog, hogy egy állam egy külföldi koncessziós vállalat vezetői, szabványos vádolja, de még szokatlanabb dolog, hogy egy ország koncessziós viszonyban lévő kereskedelmi vállalat vezetői a kereskedelmi és politikai írszgek legelőmőbb szabályait sem tartják be és súlyosan mekkárosítják azt az államot, amellyel koncessziós viszonyban vannak. Itt pedig ez történt a magyar kormány teljesen tisztában van azzal, hogy helyesen és jogosan cselekedett.

A Fehérvény közeli vállalkozásból az egész világ megmozdított arról, hogy itt hosszú és törvényszerű szabványos történet megpedig nemcsak egyes itroni vezetőknek az egyéni kezdeményezéséből, hanem a vállalat amerikai vezetőinek politikai és gazdasági felsőbb utasítására.

A szabványos politikai háttérnek ismeretlensége során ismertette az államtitkár Ruemann és Bannenti vállalkozásának azt a részét, amely sze

rint ok a Standard Oil vezető személyiségeit utasított kaptak, törökdejenek Magyarországon arra, hogy az olaj, termelés esökkenjen, amire azért van szükség, mert a vállalat amerikai vezetői köré nem kívánatos. Ha a szovjet érdekszférába ta tozo délkelet-európai államok olajjal rendelkeznek Sajnos és szegényteljes — mondotta az államtitkár — hogy ezek az amerikai nagyokések Magyarországon exponensekre találtak, akik ezeknek az imperzalista köröknek az elgondolásiát megvalósították.

Végül idézte az államtitkár a könyvek azt a megállapítást, hogy a szabványos politikai indokok az amerikai nagytőkék a magyar demokrácia iránti láptal gyűlölete váltotta ki és hogy az amerikai körök utasítására a Standard Oil központjának irányításával, a vállalat itteni vezetőinek közvetlen vezetésével a magyar demokrácia ellen irányuló politikai célzatu rendszeres szabványos folyt éven keresztül. Ezel kapcsolatban rámutatott arra, hogy a vádoltak politikai okokból követelték el ugyan a cselekményeket, de lényegében olyan dolgokat hatítottak végre, amelyek politikai mojtumok nélkül is minden országban büntetendő cselekménynek minősülnek. (MT)

Szervezett társaság robbantotta fel a móri hősi emlékművet

Rögtönítélő bíróság elé kerülnek a merénylők

Szeptember 24-én délelőtt Mór közösgében eközvital megkiérelték a szovjet hősi emlékmű felrobbantását. Az emlékmű súlyosan megsérült.

A belügyminisztérium államvédelmi hatósága a helyszíntre történő megérkezés után rövid időre kinyomozta a tetteseket. A merényletet egy szervezett társaság hajtotta végre, melynek vezetője Stumpf Alajos 28 éves rádőszerelő.

Stumpf a világháború alatt Jugoszláviában német kémecsoportnál szolgált és megbízásukból megalakította a Dráva légiót, melynek Solymosi Lajos főhadnagy néven parancsnoka volt. Három hónappal ezelőt kezdte meg terroristacsoportja megszervezését. Beszervezte öccsét, Stumpf Jánost és Harpauer György 22 éves villanyszerelőt. Robbananyagot Albrecht Imre, volt Dráva-légiós szakasz

parancsnok küldött postán „gyűlöletes és térszatemű” felirattal. A terrorista-csoport robbantások sorozatát szándékozott végrehajtani és a szervezett fenntartásához szükséges pénzt betörések, lopások útján akarták megszerezni.

Az emlékmű felrobbantását 20-án tárgyalták meg Harpauer lakásán és 23-án este kezdte a kivitelhez. Stumpf Lajos összeszerelte a bombát és hajnali 2 órakor Harpauer György és Stumpf János helyezték el az időzítő készüléke: beállítva. Nyolc és egynegyed óra múlva, 24-én délelőtt 10 óra 15 perckor bekövetkezett a robbanás, mely megrongálta az emlékművet és betörté a környező házak ablakait.

Ugy a felbujtók, mint a tettesek rögtönítélő bíróság előtt fogynak felhji bűncselekményükért.

Ordas püspök és társai a munkásbíróság előtt

A budapesti népbíróság kedden délelőtt kezdte tárgyalni Ordas Lajos bányakerületi evangélikus püspök, Radvánszky Albert egyházi főfelügyelő és Varga Sándor egyházi főtitkár valatagútját.

Az államügyészség mindhármójukat külföldi követelés bejelentésének emulasztásával, Radvánszkyt és Vargát az arany-rendeletbe üköző kihágással és Vargát még külföldi sikka-zítással is vádolja. A magyar evangélikus egyház részére külföldön gyűjtött segélyösszegeket nem jelentették be a Nemzeti Banknál és kisebb dollár összegekkel is megérették a rendelkezéseket. A vádirat szerint a főtitkári hivatalban lehetetlen pénzkezelet és folyt. A revizori vizsgálat 157 ezer forint hiányt ledezett fel. Az államügyész a kiszabandó bűn elősen felül Ordas püspökre 50 ezer

forint, Radvánszkyra 100 ezer forint és Vargára 150 ezer forint vagyoni elégteltel kiszabását javasolta.

A vádiratban ismertetése után a védőügyvédek kifogást emeltek a munkásbíróság illetékessége ellen. A munkásbíróság azonban visszautasította a védelem indítványát, mert „Ordas és társai valutáris bűncselekményei súlyosan érintik a magyar gazdasági életet”.

Ordas Lajos püspök kihallgatása során elmondotta, hogy a külföldi testvéregyházak által megszavazott segély hovatartásáról a segélyelosztó bizottság intézkedett, melynek elnöke Radvánszky Albert. Az amerikai Lu heránus egyház elnökégetől ígeretel kapott 6 éven át évi 250 ezer dollár segély folyósítására. Az amerikai evangélikus egyház elnöksége 1948. márciusában küldött leveleiben értesítette a magyar evangélikus egyházat a segély megszavazásáról, ezt az értesítést Radvánszky és Varga is megkapta, de arról nincs tudomása, hogy ok

Mozgósínházak mai műsora:

APOLLO

Ma utoljára! Erich von Stroheim izgalmas amerikai filmje

Halálos játék

METEOR

Szerdán és csütörtökön Hósi éppos a végtelen cecánokon

Nachimov tengernagy

Féltékeltő mindennapos játszószék

VIGSZINHÁZ

Ma utoljára! 4, 6, 7 és 9 órák! Két és három előadások!

Nyomorultak

Ma utoljára! 4, 6, 7 és 9 órák! Két és három előadások!

Előadások: Apollo 6, 7, 8, 9 Meteor: 4, 6, 8 órák

Milyen lépéseket tettek a kötelező bejelentéssel kapcsolatban. 1947. novemberében a Nemzeti Banknál bejelentették egy 30 ezer dolláros segélyt, korábban a Gazdasági Főtanácsfól kértek és kaptak 800 ezer forint segélyt.

A tárgyalás tovább tart.

PARTELET

A Kisgazda Párt debreceni szervezőbizottság értelemiségi tagozata szeptember 29-én, szerdán délután 6 órakor fontos értekezletet tart. A vezetőség kéri a tagok pontos megjelenését.

A földművelésügyi panama tárgyalása

A földművelésügyi panama bűnügyének tárgyalásán Tégás Lajos azoknak az összegeknek a kiutalásáról tett vallomást, amelyeket az Agrártudományi egyetem rektori szobájának luxus berendezése fordította.

Uray Sándor a lötenyegztési osztálynál működött és 4000 dollárt akart kiutaltatni a díszidált Mariágy Bónak. Tervét a ha.óságok megtiltották.

Az Ady-Társaságot közelebb viszik a dolgozó tömegekhez

Az Ady-Társaság iradalmi osztálya hétfőn, úlesen a lemondott Toth Endre osztályonk helyébe dr. Asztalos Sándor kultúratanácsnokot, választotta. Az iradalmi osztályt a óadója Csabai Tibor egyetemi tanársággal lett.

Az Ady-Társaságot új munkaterv közelebb fogja venni a dolgozó tömegekhez. Ezt az utat egyeztetie az iradalmi osztályt üleset kövegy választmányi ülés, ahol Juhász Géza elnöklésével elhatározta a választmány, hogy az iradalmi, művészet és judio, many legnagyobb kérdéseit, időszerű problémáit feltárják Debrecen dolgozó, elsősorban az üzemek munkássága előtt. A széles tömegek magasabbrendű szellemi igényeinek, szorgalataiban az Ady-Társaság szorosán együtt kíván működni a megyei és városi szabadművelődési felügyelőséggel, amelyek vezetői: dr. Varga Imre és dr. Balogh László szinten résztvettek az ülésen, mint az Ady-Társaság iradjai. Tervebe vették a művészi összejevetek rendezését, ahol Debrecen szellemi alkotói tisztázzák nézeti kei és bírálatot, mondanak egymás munkásságáról.

Szándékában van még a Társaság, nagy vendégtit hivi iavárosi kiváló előadókat és művészeket. Egyelőre Révai József, Radvánszky József Jenő, Nagy Lajos, Lukács György, Rábi megvizsgálja, Pogány G. Gábor meghívására, esett szó. Rövidesen megindul a Társaság folyóirata is. Örmérel emlékeztet meg a választmány a Társaság művésztagjainak: Adler Miklósnak a nagyszerű kepki-alkításáról.

SZINHÁZ, MOZI, MŰVESZET

SZINHÁZI MŰSOR:

Szerda este fél 8: svihákok. Csokó, nai-bérelt. Csütörtökön este fél 8: svihákok. József A-bérelt.

LÁSZLO IMRE KEDDEN, 5-ÉN László Imre nagy érdeklődéssel várt sziv küldi színek műsra közbéjü akadályok miatt október 5-én, kedden lesz megtarva. Jégnek már várhatók a Bika hallban 2-8 fr. os arban.

ASTORIA
szálloda - étterem
BUDAPEST
nívós - komfortos - olcsó

Rádiókészülékek 9,
kerékpárok 4 és 6 óra
MAYER mérnök
KOSSUTH-U. 13. TEL.: 380

Mindenféle nyomtatványokat
a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-től
— Bajcsy Zsilinszky-utca 1. Bikabérbáz. —

A cipőgyári dolgozók által helyreállított iskola átadása

Átadták rendelkezésének a Vigkedvű Mihály-utca 5. szám alatti levő állami iskolát, amelyet a cipőgyári dolgozók hoztak rendbe. Az első számú cipőgyári munkaszövetkezet dolgozói 3500 forint munkabérekben helyreállították a Vigkedvű Mihály-utca 5. sz. alatti általános iskolában mutakozó hiányokat, károkat.

Most volt az iskola átadási ünnepsége, amelyen Guresó István mondott beszédet a dolgozók nevében. Ebben a helyreállított iskolában a munkássággal szövetségben levő, a munkássággal együtt tartó új értelmiséget neveljenek —

Új rend a debreceni piacon

A debreceni piacon a tegnapi napon lépett életbe a városi hatóság új rendelete, amelynek értelmében kereskedők és piaci árusok csak délelőtt 11 órától kezdve vásárolhatnak a termelőktől. A rendelet betartását nagyszámú városi ellenor jelenléte biztosította. A városi hatóság új rendelkezése megszűnt az eddigi visszásságot: a

mordította. Dr. Kovács Józsefné igazgatónő vette át az iskolát, mellette az iskolaépítő dolgozók erőfeszítései, majd dr. Nábrádi Mihály tanár a pedagógusszakosztály vezető nevében szólott hangsúlyozva a nevelők új feladatát: közösségi embert kell nevelni a jövő számára. Zoltán Katalin az iskola rendezője saját versét adta elő, mely a „Munkások” címet viseli, nagy sikerrel. Az átadási ünnepség további műsorát az iskola növendékei szolgáltatták tetszősen ének- és táncszámaikkal, szavataikkal.

korreggeli órákban a piacra jövő termelők árát egyeztetik felvásárolókkal és drágábban adták tovább. Ez árfelejtésre vezetett. Most a piaci árusok, hogy igazi hivatásuknak megfelelően, vidéken és Debrecen határában fogják beszerezni a piaci árúkat és maguk hozzák a debreceni piacra.

Villanyoszlopba rohant, majd a járdára feljutott egy gépkocsi a Csapó utcán

A Csapó utca 61. számú ház előtt kedden reggel fél 8-kor a J.C. 429. rendszámú személygépkocsi, amint egy kerékpárost kikerült, a hirtelen kanyarodástól nekifutott a villanyoszlopot (tartó vasoszlop) a vasoszlop meghajlott, a gépkocsi motorja összetört és az autó feljutott a járdára egészen a falig. Szerencsére járókelőkben nem okozott kárt.

A heves összeütközés következtében az ülésről kizuhant a gépkocsit vezető ifj. Veress László 26 éves sofőr. Kólcsey u. 18. szám alatti lakos, aki a fején szenvedett súlyos sérülést. A mellette ülő Pogácsás Sándor 48 éves budapesti, Jászmin utca 26. szám alatti lakos mellé valószínűleg megrongálta a volán mert beígő gerületei keletkeztek. A gépkocsival Budapestről jött Debrecenbe Veress és utasa előadásuk szerint egy hirtelen eléjük került kerékpáros kikerülése idézte elő az esetet.

Pillanatok alatt hatalmas tömeg gyűlt össze a helyszínen. Ertesítették a mentőket, akik a két sebesültet beszállították a kórházba. Az ügyben a rendőrség megindította a vizsgálatot.

A halálraítélt Cseri József újravételét követően elutasították

A debreceni népbíróság a közelmúltban Mátészalkán tárgyalta Cseri József volt csendőrmester háborús és népellenes bűnügyét. Cseri 1944-ben a máteszalkai gettózás során kegyetlenkedett, többeket anyyira bántalmazott, hogy sérüléseik következtében meghaltak a nőkkel erőszakoskodott.

A népbíróság Cseri halálra ítélt, a halálos ítéletet a NOT is helybenhagyta. Cseri József jelenleg a budapesti gyűjtőfogházban van. Most érkezett le a debreceni népbíróságra az értesítés, hogy a köztársasági elnök elutasította Cseri József kegyelmi kérvényét és szabad füljű engedett a halálos ítélet végrehajtásának.

Cseri József a jogerős halálos ítélet után újravételét kért. A törvény értelmében ezzel az elsőfokon eljárt népbíróság loglikozik. A debreceni népbíróság dr. Cseke

tanácsa az újravételét kérelmet elutasította, miután nem látta alapoknak és indokoltnak. Az írástokat még kedden felküldték Budapestre a NOT-hoz, amely egy-két napon belül foglalkozik a fellebbezéssel és nem kétséges, hogy helybenhagyja a debreceni népbíróság határozatát, így az ítélet végrehajtható lesz.

Még nem döntött az igazságügyi minisztérium, hogy a halálos ítélet hol hajtják végre. Budapestre vagy Debrecenbe. Ha Budapestre, akkor a debreceni népbíróság elnöke és a népbírók utaznak Budapestre a halálos ítélet végrehajtására, ha Debrecenbe, akkor Cseri írók kísérettel — három fogházőr — Debrecenbe szállítják, leuazik a hóhér, az állami ítéletvégrehajtó és a hét közepén Debrecenben lesz a halálos ítélet végrehajtása.

Sátoraljúhely volt polgármestere a debreceni munkásbíróság előtt

A debreceni munkásbíróság dr. Baecker József elnöke e alatt kedden tárgyalta Dankó István 34 éves sátoraljúhelyi polgármester és társai bűnügyét. Reggel 8 óra volt kitűzve a tárgyalás de a vádlottak, tanúk, érdekeltek kétsége miatt csak fél 10-kor kezdték meg.

Két vádlott, Vialk Ágoston malmi intéző és vezető, azonkívül Róth György kereskedő nem jelent meg a tárgyaláson, csak két vádlottat, Dankó István volt polgármestert és Ivaskó János molnárt tudta kihallgatni a munkásbíróság.

Dankó 1945-től 1947. nyaráig volt Sátoraljúhely polgármestere. A vád szerint a közelítés érdekében a vádlottal együtt, Sátoraljúhelynek az egyik máma és olajtűtő városi kezelésben volt és itt történt sok visszaélés, szabálytalanság, az ellenőrzést elmulasztotta. A szent, malmi berendezést terményért vá-

sárolta a bányáktól és oly nagy mennyiségű terményt adott el a sátoraljúhelyi közelítés rovására, hogy 1946-ban Sátoraljúhelyen az országos kenyérijedagnál 10 dekával kevesebb volt a tejadag. A kulcsból palinkát főztek, az ojalommal készletből 10 mázsát adták el, hogy nem jelentették be a Zsirivatalnak. Az őrléséknél is sok visszaélés történt.

A vádlottak azzal védekeztek, hogy az inflációs időkben szükség volt cserkekereskedelembre. A bíróság a tárgyalást elnapolta, október 11-én folytatja, a két meg nem jelent vádlottat elővezeik, ekkor hallgatják ki a tanúkat is.

Kalapja piszkos, formátlan? szakszerű tisztítja, formozza ifj. **Dalmi** kalanosmester az **es** Var-utca sorok.

Javítunk mindenféle lábbelit (cipőt, csizmát stb.) **gyorsan, pontosan, előnyös áron** **Oreg** Cipész és Csizmadia Mesterek Melegor-mező **Munkavállaló** **csop.**

Falbontó betörő behatolt a NIK Deák Ferenc utcai raktárába

Kubár László NIK kirendeltség-vezető, Magoss György tér lakos feljelentéssel tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki a NIK Deák Ferenc utca 6 szám alatt lévő raktárépületének a falát az éjszakai órákban kibontotta. A tettesek a helyiségben nem találtak mást, csak többmázsas súlyú gépeket, amivel nem tudták mit kezdeni és így zsákmány nélkül távoztak.

Robbanóanyaggal játszott és súlyosan megsérült egy négyéves gyermek

Győre Ferenc postatisztviselő, repülőterei lakos 4 éves Ferenc nevű kisfia játék közben egy haborusz időkből lődibe került géppuska lövedéket talált. A gyermek a lövedéket egy kőhöz vágta, mire az elrobbanott és a kis Győre Ferenc súlyos sérüléseket szenvedett. A sebében klinikára szállították.

Ingyentankönyv kiosztás

Tegnap a Szent Anna-utcai állami általános iskolájában szegényebb sorsú növendékek között tankönyveket osztottak ki ünnepélyes keretek között.

Az ünnepségen dr. Kovács Istvánné, az iskola igazgatója üdvözölte a megjelenteket. Meltatta a MNDSZ, MDP, H. dir. kintak Szóvegsége, valamint a kultuszminisztérium érdemelt, melyeknek támogatásával lehetővé vált, hogy 1500 forint értékben 334 darab tankönyvet tudjunk kiosztani 180 gyermek között. A dolgozók áldozatkészsége, a népi Magyarország azt várja, hogy felnövekedvén a tankönyvjuttatásban részesült gyerekek ne fordítsanak háttal a népnek. Buzdította a tanulókat, igyekezzenek megismerni a könyvekben a felelős irányuló szellemet, kitartó munkával végezzék kötelességüket.

Lőrincz h. igazgató fejtegette ki ezután, hogy a társadalmi szervezetek mindent elkövetnek, hogy az iskolák átalomása után új könyveket vezessenek be, melyre büszkék lehetnek a magyar gyermekek. Kérte a tanulókat, hogy a könyveknek a szellemét is szeressék meg.

Ezután a tanulók nevében Erdős Juliánna köszöntö meg a demokrátiás szervek segítségét, melyek szülői válláról levették a terhet. Fogadta tanulócsapat nevében, hogy a könyvek megbeszélésük s igyekezzenek azon, hogy új munkás tagjai legyenek hízáknak.

A MNDSZ nevében Guresó Istvánné felszólalásában hangzott, hogy bizonyították az ünnepség arra, hogy lehetővé vált az, hogy a szegény gyerekek is tovább tudjanak tanulni.

Sass István a pedagógusok szakszervezetének elnöke harsúlyozta, hogy a magyar népi demokrácia ajándéka az átjuttott könyv, mely egyben figyelmeztetés, hogy többet és jobban tanuljunk, mint a múltban.

Nagy Endre a HONSZ nevében a hadiárvának adott könyvekért mondott köszönetet. Szabó Zoltán a MINSZ részéről a középiskolások nevében beszélt, kérve a tanulókat, legyenek ügyelők az új társadalomra és építsék a jövőre.

Lőrincz Éva, Zoltán Katalin szavalták után népi dalokat adott elő az iskolai lány énekhar, majd dr. Kovács Istvánné zárószóival véget ért a bensőséges ünnepség.

— Elfogta a rendőrség Velődi József 24 éves lakos- és foglalkozás nélkül; egyéni, aki Bundi László Pállag 27. tanyájába besutranva fegyheműt lopott.

— Elgázolta Boróczi Dezső 11 éves gyereket. Csapó u. 55. szám alatti lakost Sz. n. Pál gépkocsi vezető, Széchenyi u. 7. lakos autója a Batthyány utcán. A gyermek karján és lábán szenvedett jelentéktelen sérüléseket. A gázolás kapcsán megindult a vizsgálat, annak tisztázására, hogy terhel-e valakit gondtalanság?

SZÓRÓLAPOT a Tiszántúli Könyv- és Lapkötő Rt-től Bajcsy, Zsilinszky u. 1. Bika-bérlház.

H I R E K

TIED AZ ORSZAG, MAGADNAK EPITED!

Száz évvel ezelőtt

1848 szeptember 29-én

történt a sukorói ütközet, ahol a magyar honvédek három ízben verték vissza Jellasi túlerejét, úgyhogy a reggel kezdődött csata dében 2 órakor Jellasi visszavonulásával végződött. Székesfehérvárra. A magyarok is visszahúzódtak másnap Martonvásárra. — A képviselőház ülésén határozattal kárhóztatja a tegnapi véres tettes elkövetőit ellen Kossuth indítványára bűnvizsgálatot rendelt.

—oxo—

— **Időjárás.** Mérsékelt szél, változó felhőzet, valszinűleg egő nélkül, helyenként reggeli köd. A hőmérséklet alig változik.

— **Ügyeletes gyógyszerárak:** „Kossuth Lajos” Vöröshadsereg u. 26. sz. „Szentháromság” Szabó Kálmán u. 24.

RADIÓMUSOR. Szerda, Bpest I. 6.30 Fa. rádió, 7.20: Zene, 8: M. k. hét megej. rádió, 8.15: Zenekari műve, Du. 12.15: Asztrai muzsika, 1: 1848 szeptember, 1.15: Cigányzene, 2.15: Operaszínek, 4: V. á. n. percz; A. p. tyantás, 4.30: A köpeny, Rádiójáték, 5.10: Hadifogóhíradó, 5.15: Vöröskereszt, 5.30: A Szaktanács műsora, 6: Rádiózenekar, 7.30: A. f. n. hangja, 8.35: Heti szemle, 9: Korádi Kata, in énekek, 9.40: Tolo, 9.45: Időszerű kérdések, 10.25: Vöröskereszt, 10.50: Sport, 10.40: Jász, 11.20: Zongoraszínek — Bpest II. Du. 5: Tűzzené, 6: Kamarazene, 6.40: Hangozó híradó, 7: A rádió népi iskolája, 7.30: Magyar néptán, 7.45: Erdős népi. Gázváltás, 8.30: A rádió szabadszerepene, 9.15: S. v. külső színek szíven 10.15: Hanglélek.

— **MNDSZ-hírek.** A MNDSZ központ felhívja az asszonytársak figyelmét a csütörtökön tartandó klubmunkatárs, amely a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság (Vöröshadsereg útja 45) helyiségében lesz. Az előadás előtt dr. Nemesy Lajosné tanárnő tart ismeretot. — A Révai József állami gimnáziumban, (Vok. piarista gimnázium) ünnepélyes keretek között ma dében 300 tankönyvet osztanak ki az MNDSZ küldöttsége és a tanári kar jelenlétében, az arra rászorultak: hadiárvák és szegénysorsú gyermekek között. — Ma dében 5 órakor költőnapot tartunk a MNDSZ központjában a Vöröshadsereg útja 59. szám alatt.

KÖRLEVELET a Tiszántúli Könyv- és Lapkötő Rt-től Bajcsy, Zsilinszky u. 1. Bika-bérlház. — Gyógygörsön kilenc hentes és két állatorvosi orizetbe vett a gazdasági rendőrség, mert körübeül kétezer darab ártató vágta le engedély nélkül.

* Minden héten lehetőleg szerdái vásárold meg toto szelvényeidet.

— **MHSz debreceni titkarsága** értesíteti tagjait, hogy az új tagsági könyvek megérkeztek. Tagkönyvre befizetés két forint. Előfizetés Kossuth u. 43. pénztárba. Titkarság.

— **Debreceniek a hévízi jogász-nagygyűlésen.** Teljes siker jegyében, nagyszzerű rendezésben folyt le a hévízi jogászgyűlés, melyen az ország minden részéről 1100 bíró, ügyvéd, jogász vett részt. Debrecenből megjelent: dr. Póstyányi Márton törvényszéki elnök, dr. Böszörményi Imre főállamügyész, dr. Deák Sándor népfőügyész, dr. Dezső Gyula jogikari dékán, egyetemi tanár, dr. Dobó Lajos járásbírói elnök, dr. Erdős Imre, az Ügyvédi Kamara elnöke, több ügyész, bíró, ügyvéd. Nagy érdeklődés kísérte dr. Böszörményi Imre főállamügyész értékes előadását, sok időszertű, jogi problémát vitatott meg a nagygyűlés, amelynek még az időjárás is kedvezett. A nagygyűlés elhatározta, hogy egy országos jogászszakszervezetet alkít, mely tömöríti az igazságügyi, ügyvédi, jogász szervezetek.

— **Meghalt a marólyagos mérgezés áldozata.** A belgyógyászati klinikán meghalt Szabó József 19 éves bagaméri lakos, aki lúgkóddat-mérgezésével, eszméletlen állapotban szállították be. Szabó József nem lehetett kihallgatni tettének okára nézve, mert beszállítása után haláláig nem is tér eszméletre.

— **Talált tárgyként beszolgáltattak** két darab lisztes zsákok. Tulajdonosa átveheti a rendőrség I. em. 47. sz. hivatalos helyiségben.

— **Tolvajok éjszakai szüretet rendeztek a Lencztelepen.** Tiba István Bellegelő 101. lakos feljelentéssel tett a rendőrségen ismeretlen tolvajok ellen, akik a Lencztelepen levő egyholdas szőlőjének egész termését leszűreték az elmúlt éjszaka folyamán. A kár 6—800 forint. A rendőrség megindította a nyomozást az éjszakai szüretelők kézrekerítésére.

— **NYUGATÓMBÓT** a Tiszántúli Könyv- és Lapkötő Rt-től Bajcsy, Zsilinszky u. 1. Bika-bérlház.

— **Megbukott a hosszú szoknya.** Divalbemutató tartottak a budapesti nőszabó-iparosok. Deszánkó György ipartestületi elnök hangzott, hogy az új divat a dolgozók számára készült. A ruhatervezők arra törekedtek, hogy olcsó árak mellett esimes, izékes ruhákat készítsenek. Bemutattak többszáz új ruhát, amelyeknek legfőbb érdekessége az, hogy a szoknyák nem érnek bokáig, csak éppen elakarják a térdet. Megállapították tehát, hogy a hosszú szoknya, amely — mint külföldi majmolás — ebben az évben a könnyelmű nők körében divat volt és főlegesen sok drága anyagot emésztet fel, megbukott.

— **Dr. Csabai Tabor egy. tanárség** az MSZMT titkára október 1-én, pénteken délután 4 órakor tartja „Magyar Irodalomszemle” című előadássorozatának második előadását, melynek címe „Pozitívizmus és szellemtörténet”. Az előadás helye a MSZMT új helyisége, Vöröshadsereg útja 45.

— **Új vizsgálat Toókos Gyula fegyverrejtegetési ügyében.** Toókos Gyula nyugalmazott tábornok hosszúpályi lokos ismeretes fegyverrejtegetési ügyében, — amely már foglalkoztatta a debreceni törvényszék rogtanfőnökbíróját, — az államügyészség a rendőrséggel kerölve újabb vizsgálatot indított. Asztalos László államügyész ismét kiszállt Hosszúpályiba a vizsgálat lefolytatására.

— **Az evangélikus templomban.** Miklós u. 3. sz. ma délután 5 óráig biblia- és imaóra keretében számolnak be lelki élményeikről azok, akik a Gyenesdiás, Kőlecsa, Szilvásvárad, Fót, Szarvasszige-ten tartott evangélikus és konferenciák, valamint a nyíregyházi pedagógus konferencián részt vettek — s kik szíves érdeklődést kérnek.

ELJEGYZÉSI esküvői kártyát a Tiszántúli Könyv- és Lapkötő Rt-től Bajcsy-Zsilinszky u. 1. sz. Bika-bérlház.

— **Tizenkét év volt már bűntette** lopás miatt Kolostyák Margit 26 éves karcagi lány takarkőrő. Most tizenharmadjára került a debreceni törvényszékben dr. Illyés Gábor törvényszéki egyetemes elnök. A vád szerint bement egy debreceni fogorvos rendőrfőjébe, fogat húzatott, majd utána egy őrizetlen pillanatban ellopott egy tavaszi kabátot, órát, pénzt, Kolostyák Margit belmérő vállomását. A bíróság tárgyalásra Budapestre állították elő a fogházőrök, budapesti lopás miatt is eljárás folyik ellene, de Szolnokon is működött hasonló körülmények között. Most 6 hónapi börtönbüntetést kapott. A végén összbüntetést szabnak ki egyesítve a sok büntetést.

— **Égési sérüléssel** szállították be a debreceni klinikai telepre Sajó Pál 1 éves időgyermekét Péterszegről. Rövid idő múlva behalt sérülésébe. A haláleset körül sok gyanu merült fel, ezért a hatóság elrendelte a vizsgálatot és a holttest felborcolását.

Gyászrovat

Mely fájdalommal tudatjuk, hogy

Kosztju Aliz

volt Dozi isk. növendék

17 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután 3 órakor lesz a Koztmető III. ravatalozójában ref. szertartással. Gyászolók: bányász szülei, testvérei és kiterjedt rokonsága. Lakás: Darabos u. 22. — Csunka tem. vállalat.

